

跨越千里 来厦捐赠南侨机工物件

广西老人昨日将父亲生前用过的修车铁锤和军用储物箱捐给陈嘉庚纪念馆



■钟裕清早年家庭照

陪伴父亲半生的修车铁锤、军用储物箱，钟来生又珍藏了近半个世纪。昨日，76岁的钟来生坐了9个小时的动车从南宁赶到厦门，将这两件珍贵物品捐赠给陈嘉庚纪念馆，他说这是两件物品最好的归宿。

文/图 记者 陈满意
通讯员 陈辉煌 叶琳娜



■钟来生千里迢迢从广西南宁到厦门捐赠物件。

响应陈嘉庚号召回国 奋战在滇缅公路上

“虽然在很多人看来是破铜烂铁，值不了几个钱，但它们见证了那段历史，是无价之宝。”钟来生所说的无价之宝，是他父亲钟裕清生前使用过的修车铁锤和军用储物箱。钟裕清原籍广东惠州，1910年出生，19岁前往新加坡谋生，做过割胶工人，后来到汽车修理厂工作，还学会了开车，练就了一手过硬的开车、修车本领。

抗战爆发后，日本人大举入侵中国，中国沿海的对外交通口岸均被日本人占领或封锁，滇缅公路成

为西南大后方重要的国际通道。为了强化运输，南侨总会主席陈嘉庚先生于1939年2月7日发出通告，招募华侨汽车司机、汽车修理技工回国，为祖国的抗日战争服务。这些从南洋回来的华侨汽车司机、汽车修理技工被称为“南侨机工”。

在陈嘉庚的号召下，先后有9批3000多人回国服务。血气方刚的钟裕清毅然报名，成为一名奋战在滇缅公路上的运输战士。抗战胜利以后，钟裕清选择留在祖国，因工作辗转到了广西南宁。

穿越密林跋涉险滩 经历过战火锤炼

“好几个单位想要，我都舍不得拿出来。”钟来生说，“父亲是响应陈嘉庚先生的号召从南洋回国的，把这两件物品捐给陈嘉庚纪念馆，是它们最好的归宿。”钟来生背着父亲在滇缅公路上使用过的铁锤和军用储物箱，从千里之外的广西来到了厦门，将这两件物品捐赠给了陈嘉庚纪念馆。

铁锤的手柄已被磨得锃亮，锤头也磨损变形，一看就是长时间使用留下的痕迹。军用储物箱的外部也锈迹斑斑。它们的主人曾将它从新加坡带到了滇缅公路，穿越过密林，跋涉过险滩，经历过战火的锤炼。

钟来生说，有一段时间，为了防老鼠，这个储物箱被当作米缸用来装米。后来房子装修，还差点把储物箱送给装修工人。一位研究人员看过之后告诉钟来生，这是无价之宝，应该好好保存。这个储物箱还被钟来生的弟弟带到柳州保存了几年。

“好多年前就想捐赠，没找到合适的机会。今年清明节前，弟弟把储物箱带回南宁，我提出捐赠给陈嘉庚纪念馆，弟弟支持，儿子也支持，家人都非常支持。”钟来生说，“到了陈嘉庚纪念馆，我内心非常激动，这两件物品放在这里更有意义。”

钟来生看到陈嘉庚纪念馆里其他与南侨机工相关的文物后，想起父亲也从南洋带回过帆布行军床，可惜后来没有保存下来。

钟来生说，父亲于上世纪70年代去世，这些物品陪伴了父亲三四十年的，又被家人保存了近半个世纪。

在昨天的捐赠仪式上，钟来生说：“这些物件是父辈留给我们的念想，见证着他们的荣耀，也是我们作为子女的骄傲。它们最好的归宿就是陈嘉庚纪念馆。在这里，南侨机工的故事会被人们一直传颂，有物件留在这里，就仿佛父亲一直都在。”



■钟裕清用过的军用储物箱

七年一日 照顾九旬卧床婆婆

集美街道浔江社区张玉琴获赞“好儿媳”

做集美好人 树文明新风

96岁的婆婆生活无法自理，卧床的7年间，儿媳张玉琴每天无微不至地照顾着，7年没有出过远门，甚至不敢去邻居家串门。“她是婆婆，我照顾她是应该的。”集美街道浔江社区的居民张玉琴说。

文/图 记者 陈满意
通讯员 张凯璇

1 刚开始换一次药就要半个小时

张玉琴今年58岁，是一名退休的环卫工人。2016年退休后，本想过一段轻松的日子，没想到两个多月后，年近九旬的婆婆不慎跌倒而半身瘫痪，卧床不起。从此，张玉琴每天在家中照顾婆婆，再也没有出过远门，甚至很少去邻居家串门。

老人卧床之后，生活不能自理，全靠张玉琴照顾。张玉琴说：“刚开

始两三个月非常辛苦，当时没经验，老人身上有褥疮，屁股发烂。当时我们夫妻两个都没有经验，每次给她换药要花费半个多小时的时间，每天清洗、消毒、上药，擦洗都要做好几遍。”张玉琴说，一时间很难适应，人也非常累。时间久了，张玉琴也找到了规律，照顾婆婆越来越顺手了。

2 每天要换5次尿布、两三套床单

7年来，张玉琴平均每天要为婆婆换5次尿布，换两三套床单。遇到连续阴雨的天气，张玉琴就要用烘干机把清洗的衣物吹干。老人的一日三餐也是张玉琴端着喂进去的。“太热了怕烫着，太凉了也不能吃，怕拉肚子。”张玉琴说，“有时候，喂一顿饭要花费一个多小时。”

去年7月，老人连续发烧一个多月，很少吃饭。张玉琴的儿子陈晓斌说，当时奶奶快一个月没吃米饭了，家人都以为老人很难撑过这一关。但张玉琴没有放弃，她每天给婆

婆炖汤、煲粥，用吸管哄着老人一点点吸。在张玉琴的精心照顾下，老人又奇迹般地康复了。“每天用一把小米熬汤，她嘴巴不愿意张开，只好让她用吸管吸进去。”张玉琴说，“给她灌汤时，有时老人还会吐出来，要不厌其烦地哄她多喝一些。”

“奶奶脾气不好，有时会敲敲打打发脾气。”陈晓斌说，“对于这一切，妈妈总是非常有耐心，任劳任怨，忍辱负重。”有时老人不开心，会把纸尿裤、床单扯起来，大便弄得到处都是，每次都是张玉琴细心清洗。



■张玉琴七年来如一日照顾病重婆婆。

3 为子女们树立了榜样

因为子女都在上班，忙于工作，所以张玉琴默默承担起了照顾婆婆的重担。虽然老人的女儿时常也会来照顾，但主要还是依靠张玉琴。如今婆婆已经96岁了，7年来张玉琴每天的生活都围着婆婆转。她自己的母亲也90多岁了，她每次去娘家看母亲都是来去匆匆。“经常下午2点去，4点就返回来了。”张玉琴说，“不敢待太久，怕婆婆无人照看。”

每天早晨，张玉琴起床后就开始为老人准备一日三餐。为了让老人有胃口，她每天煮饭都想着变换花样。令张玉琴感到欣慰的是，女儿、儿子都非常孝顺，她不会网购，每次婆婆需要购买护理用品时，只要她说一声，女儿、儿子都会及时买回来。陈晓斌说，母亲在孝敬老人上以身作则，树立了榜样。

除了照顾老人，张玉琴还要照顾孙子。有时邻居看她忙不过来，主动上门帮助她。社区的志愿者、社工也经常上门帮助张玉琴打扫卫生并为老人擦洗身体、理发等。“她对婆婆非常好，很有耐心。”邻居洪女士说，“这样的儿媳妇真的非常孝顺，能不厌其烦地照顾婆婆这么多年，很难得。”

见义勇为·敬业奉献·孝老爱亲·助人为乐·诚实守信

寻找身边好人 致敬道德模范

主办单位 | 市委文明办 各区文明办 厦门晚报社